

第三届“中国考古·郑州论坛”举行

11位专家学者现场就郑州商都书院街贵族墓地等考古项目进行报告

昨日,由中国考古学会、中国社会科学院考古研究所、河南省文物考古学会、郑州中华之源与嵩山文明研究会联合主办的第三届“中国考古·郑州论坛”举行。

中国社会科学院学部委员、历史学部主任、中国考古学会理事长王巍,中国社会科学院学部委员、考古研究所所长、研究员陈星灿,中国考古学会副理事长、北京大学考古文博学院教授赵辉,省文物局党组书记、局长任伟,市委常委、宣传部部长陈明等出席论坛开幕式。

正观新闻·郑州晚报记者成燕/文 李焱/图



► 裴李岗遗址航拍图

本届论坛围绕“中华文明起源与形成”这一主题,组织国内相关专家学者,着重汇报中华文明起源研究的考古新发现,探讨其背景、契机及其演进规律,开展多学科联合攻关,系统地、深入地、全面地研究我国古代文明的起源与形成,旨在阐明中原地区在中华文明起源、形成与发展过程中发挥的重要作用,理解中华文明博大精深、兼容并蓄的关键所在,认识中原地区在中华文明形成和早期发展阶段“天下文明”体系的核心线索,复原我国古代文明历史,进而探讨世界文明的产生及发展变化规律。通过对中华文明的多重阐释,力求将中国文明探源研

究引向深入。会议由中国社会科学院学部委员、考古研究所所长、研究员陈星灿主持。

王巍在致辞时说,在华夏历史文明起源发展中,以郑州为中心的高山地区孕育了连绵不断、传承有序的历史文化,奠定了中华文明的基石。从20世纪50年代开始,郑州地区考古重大发现层出不穷,如新郑裴李岗遗址、郑州商城、郑韩故城,以及近年来获得十大考古发现的唐户遗址、东赵遗址、望京楼遗址、双槐树遗址等,这些重要考古发现不断更新我们对中华早期文明的原有认识,为重构中国上古史,深化中华民族多元一体演进格局研究提供了重要材料,书写了中国考古史

的灿烂篇章。在王巍看来,当下中国考古学真正进入了一个黄金时代,对于每个考古人来说,第一要务就是深化研究。中华文明探源工程已有的成果还是初步的和阶段性的,还有许多历史之谜等待破解,还有许多重大问题需要通过实证和研究达成共识。

陈明在致辞时说,郑州是中华文明起源、形成与发展的重要核心区域,保有5000多年薪火相传、传承有序的完整发展脉络。郑州市委、市政府全面落实党的二十大关于“推进文化自信自强”部署,加快建设“华夏历史文明传承创新基地中的全国重地”,积极构建“博物馆群+大遗址公园”文明展示体系,深

入实施郑州兴文化工程文化研究工作,谋划启动中华文明主题公园项目,努力塑造“中华儿女的寻根之地、中华文明的朝圣之地、中华文化的体验之地、国学教育的实践之地”。希望与会专家对郑州文化建设多提宝贵建议,为郑州文化定位探源究理,为郑州文化增韵把脉问诊。

论坛期间,11位专家学者分别就山东临淄赵家徐姚遗址、安徽含山凌家滩遗址、河南郑州商都书院街贵族墓地等考古发现及收获进行主题报告。这些考古发现都与中华文明探源紧密相连,也是2022年度全国十大考古新发现的入围、入选项目。



中国队与东道主卡塔尔队、塔吉克斯坦队、黎巴嫩队分在A组 抽中“上签”的国足能在亚洲杯上走多远?

中国队在2023年亚洲杯足球赛决赛阶段的对手已经抽签出炉——作为第2档球队,中国队与东道主卡塔尔队、塔吉克斯坦队、黎巴嫩队分在A组。

对于国足来说,似乎签运不错,不少球迷甚至认为这是“上签”,理由是,国足几乎完美避开了所有强队和“克星”,既没有遭遇第1档球队中的日本、韩国、伊朗、澳大利亚队,也没有碰上第3、第4档球队中的叙利亚、巴林、越南、泰国等队。

的确,卡塔尔队、黎巴嫩队、塔吉克斯坦队都是所属档中实力相对较弱的球队,但不要忘了,中国队也是第2档中较弱的球队,我们对A组中的任何一支球队,也难

言必胜的把握。因此,这是一个机遇与风险并存的小组,发挥得好,可能小组第一出线,反之,也有小组垫底出局的可能。

卡塔尔队虽然在去年的世界杯上战绩不佳,但在亚洲赛场,该队仍是不折不扣的强队,也是近年亚洲足坛进步最快的球队之一。可以预见,本届亚洲杯上,拥有卫冕冠军和东道主双重身份的卡塔尔队,将是中国队在小组赛的头号对手。

根据本届亚洲杯晋级规则,各

小组前两名及4支成绩最好的小组第三名球队将晋级淘汰赛,这意味着中国队只要不在小组积分垫底,就有很大的机会跻身16强。

客观来说,无论看纸面实力还是历史战绩,中国队从小组出线并不是难事。但中国队如果要想走得更远,或者超越上届亚洲杯8强的战绩,必须首先在小组赛争取更好的名次,避免在淘汰赛中过早遭遇强队。

据新华社

足协副主席孙雯抽签 新华社发